

Comité Liberal

Se convoca a los afiliados para que concurran de 7 a 9 todas las tardes, al local destinado a los trabajos electorales, Daoiz y Velasco, 7, entresuelo.
Santander 6 abril 1907.—El presidente, Antonio Fernández.

SASTRERÍA JULIÁN URBINA

TORRELAVEGA
A CARGO DEL REPUTADO MAESTRO CORTADOR D. ANTONIO ALCAIDE
Acaban de recibirse las últimas novedades en trajes, gabanes, chalecos de fantasía, etc., adecuados para la próxima estación.
Siempre lo más nuevo y lo mejor de la fabricación inglesa y nacional.
Se confeccionan también toda clase de prendas para señora.

CONSOLACIÓN, 22
(FRENTE A LA PLAZUELA DEL SOL)
TORRELAVEGA

Bienaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
COLOSIA, 1, 2.ª, DERECHA
Consulta de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.
No se recibe en días festivos.

Manuel R. Parets

ABOGADO
WAD BAS, 1, PRIMERO

AL COMERCIO

Según escritura pública otorgada ante el Notario don Juan Arregui Garay el día 1.º del actual, ha quedado disuelta la Sociedad mercantil DOMINANTE en esta plaza y denominada QUINTANA Y CHAVES, habiéndose hecho cargo el que suscribe del Activo y Pasivo de la misma.
Santander 8 de abril de 1.907.

Antonio G. Chaves.

Galdós, republicano

Señor don Alfredo Vicenti.

Mi querido amigo: Teniendo que aumentarme de Madrid, espero de su buena amistad que me preste su voz y su corazón para expresar a los republicanos de ese distrito lo que mi voz y el corazón mío no pueden hoy manifestarles. Lo primero es que de mi amor entrañable al pueblo de Madrid dan testimonio treinta y cinco años de trato espiritual con este noble vecindario. No necesito decir cuánto me enorgullece ostentar un lazo de parentesco ideal con el estado llano matritense, en quien, desde principios del pasado siglo, se vincularon el sentimiento liberal y la función directiva; lazo de parentesco también con las muchedumbres desvalidas y trabajadoras. La acción de éstas se ha manifestado en la Historia, como acreditan páginas inmortales; se manifiesta siempre en la vida común del pueblo, como atestiguan su tenaz lucha por la existencia y su constancia en el sufrimiento.

Diga usted también que he pasado del recogimiento del taller al libre ambiente de la plaza pública, no por gusto de la ociosidad, sino por todo lo contrario. Abandoné los caminos llanos y me lancé a la cuesta penosa, movido de un sentimiento que en nuestra edad miserable y femenil es considerado como ridícula antigüedad, el patriotismo. Hemos llegado a unos tiempos en que al hablar de patriotismo parece que sacamos de los museos ó de los archivos históricos un arma vieja y enmohecida. No es así: ese sentimiento soberano lo encontramos a todas horas en el corazón del pueblo, donde para bien nuestro existe y existirá siempre en toda su pujanza. Despreciamos las vanas modas que quieren mantenernos en una indolencia fatalista; restablezcamos los sublimes conceptos de Fe nacional, Amor patrio y Conciencia pública, y sean nuevamente bandera de los seres viriles frente a los anémicos y encanijados.

Jamás iría yo a donde la política ha venido a ser, no ya un oficio, sino una carrera de las más cómodas, fáciles y lucrativas, constituyendo una clase, ó más bien un familiar vivaracho y de buen apetito que nos conduce y pastorea como a un dócil rebaño.

Voy a donde la política es función elemental del ciudadano con austeras obligaciones y ningún provecho, vida de abnegación sin más recompensa que los serenos gozos que nos produce el cumplimiento del deber.

A los que me preguntan la razón de haberme acogido al ideal republicano, les doy esta sincera contestación: tiempo hacía que mis sentimientos monárquicos se iban amortiguando; se extinguieron absolutamente cuando la ley de Asociaciones planteó en pobres términos el capital problema español; cuando vimos claramente que el régimen se obstinaba en fundamentar su existencia en la petrificación teocrática. Después de esto, que implicaba la cesión parcial de la soberanía, no quedaba ya ninguna esperanza. ¡Adiós ensueños de regeneración, adiós anhelos de laicismo y cultura! El término de aquella controversia sobre la ley Dávila, fué condenarnos a vivir adormecidos en el regazo fríasimo, fué añadir a las innumerales tiranías que padecemos el aterrador caciquismo eclesiástico.

En aquella ocasión orílica sentí el horror al vacío, horror a la asfixia nacio-

nal, dentro del viejo castillo en que se nos quiere tapiar y encerrar para siempre, sin respiro ni horizontes. No había más remedio que echarse fuera en busca de aire libre, del derecho moderno, de la absoluta libertad de conciencia con sus naturales derivaciones, principio vital de los pueblos civilizados. Es ya una vergüenza no ser europeos más que por la Geografía, por la ópera italiana y por el uso desenfrenado de los automóviles.

Al abandonar, ávido de aire y luz, el ahogado castillo, veo en toda la extensión del campo circundante las tiendas republicanas. Entre en ellas; soy recibido por sus moradores con simpatía, como un combatiente más, y al mostrarles mi gratitud por su fraternal acogimiento, les digo: «Sitiadores, agrandad vuestras tiendas, que tras de mí han de venir muchos más. Muchos vendrán conforme se vayan recobrando de la pereza y timidez que entumescen los ánimos. Las deserciones del campo monárquico no tendrán fin: los desahucios de la oligarquía serán acicate contra la timidez; sus provocaciones, latigazos contra la pereza. Vuestra legión, ya muy crecida, será tan grande, que para rendir el castillo no necesitará emplear las armas. Triunfará con un arma más fuerte que la fuerza misma, con la lógica formidable, que siempre, en la debida sazón, engendra los hechos históricos.»

Para concluir, recomiendo al amigo otra manifestación que debe hacer en mi nombre. Ingreso en la falange republicana, reservándome la independencia en todo lo que no sea incompatible con las ideas esenciales de la forma de Gobierno que defendemos. Coadyuvaré en la magna obra con toda mi voluntad. No me arredra el trabajo. Cada cual tiene su forma personal de transmitir las ideas. La forma mía no es la palabra pronunciada, sino la palabra escrita, medio de corta eficacia, sin duda, en estas lides. Pero como no tengo otras armas, éstas ofrezco y éstas pongo al servicio de la regeneración de nuestro país.

Identificado con mis dignísimos compañeros de candidatura, iré con ellos y con toda la inteligente y entusiasta masa del partido, a las batallas que hemos de sostener para levantar a esta nación sin ventura de la postración en que ha caído. Sin tregua combatiremos la barbarie clerical hasta desarmarla de sus viejas argucias; no descañaremos hasta desbravar y allanar el terreno en que debe cimentarse la enseñanza luminosa, con base científica, indispensable para la crianza de generaciones fecundas; haremos frente a los desafueros del ya desvergonzado caciquismo, a los desmanes de la arbitrariedad enmascarada de justicia, a las burlas que diariamente se hacen de nuestros derechos y franquicias a costa de tanta sangre arrobada al absolutismo. Y por fin acudiremos al socorro de la nacionalidad, si, como parecen anunciar los nubarrones internacionales, se viera en peligro de naufragio total ó parcial, que nada está seguro en estos tiempos turbados, y en los más oscuros y tempestuosos que asoman por el horizonte. Salud a todos, y unión y firmeza.

De usted invariable amigo,

Benito Pérez Galdós.



ELOGIO

Fragante como una rosa,
blanca como una azucena,
eres pura, eres hermosa,
y eres buena.

No vi en tí la perfección
de tu rostro angelical,
¡sólo vi un buen corazón
tras un pecho virginal!

Hoy, que verás a millares
—amarga verdad que arredra—
bellas vírgenes de piedra,
como vírgenes de altares:
despoja el bello atavío,
explora su corazón...
¡sentirás la sensación
del vacío!

Como una casa, a que cubre
bella y artística hiedra,
que, al arrancarla, descubre
los fríos muros de piedra.

No así tí. Bella, radiosa,
estás de gálzura llena,
y eres pura, eres hermosa,
¡y eres buena!

Por eso te quiero amar
con pasión, hasta morir...
porque te he visto llorar
siempre que has visto sufrir.

De otras cien, el incremento
llanto, es un llanto egoísta;
lloran por su sufrimiento,
no por el que a otro contrasta.

Tu llanto a llorar convida
y tu amor es tan profundo,
que en tu amante amas al mundo,
que en tu amante amas la vida.

Otras, humanas estrellas,
con mil exteriores galas,
son inmensamente bellas,
¡y son malas!

Pero lo que en tí enagena
es el voz que eres radiosa,

eres pura, eres hermosa,
¡y eres buena!
Por eso no he de perder
este amor encantador...
¡Porque amo en tí al mismo amor
al amar a la mujer!
Nevermore.

AGRICOLA

Sobre prácticas de cultivo

Cuatro palabras acerca de mi individuo, para satisfacer al curioso «Trasmerano». Nieto de un hábil hortelano, nacido y criado yo en cómoda casa de campo, rodeada de extensas huertas y prados, heredé de aquí las aficiones, a las que dediqué parte de mi tiempo, durante muchos años, trayendo ganados y semillas y procurando adaptar al país los sistemas que se usaban en el extranjero. Por alguna de las industrias a que me dediqué, tuve necesidad de aprender a analizar tierras, arcillas, calas y arenas, y no soy completamente extraño y ajeno de estos conocimientos, si bien no me dedico a su ejercicio. ¿Que por qué no firmo con mi nombre completo? Por varias razones: porque desde 1896, en que Carrasco me admitió un artículo en *La Democracia*, hasta hoy, sólo en muy contadas y especiales circunstancias he puesto mi nombre en letras de molde; porque no tengo ni apellido de extrangie, ni muchas tales, que son las que en este país dan respetabilidad y autoridad a cualquier científica y literaria y de todas las demás clases habidas y por haber, terminadas en *ad*, y finalmente, porque cuando a mis amigos les leo lo que escribí sin que ellos sepan quién es el autor, me permiten conocer su juicio sobre lo escrito, que firmado con mi nombre no conocería. Y hasta de autómata.

En cuanto al cultivo de la patata y a la rectificación de *Un trasmerano*, yo erel que lo que en su primer artículo afirmaba, acerca de la potasa y de las cantidades de estiércol, era un error rectificable, y hasta se me ocurre que le daba lugar a una rectificación honrosa; pero «con tanto sentimiento, después de leer las citas, que no niegan la condición de *poos concluyente* a las pruebas hechas hasta ahora, sobre siembra con tubérculos enteros, ó partidos, puesto que yo podría citar otras de Bergier, de la escuela de Grignon, y de algún labrador español, que afirman lo contrario, sin que por eso ni Aliné, ni Girar, ni Anderson, ni Dombare, sean para mí menos dignos de respeto, veo que, con aquello de las enmiendas, los terrenos calizos, las funciones que, según el articulista, desempeña la cal, y otras consideraciones que hace en apoyo de sus afirmaciones, me obliga a decir: «Con azúcar está peor.»

Ni el caudal pequeñísimo de ciencia de que dispongo, ni oro que el que atesora *Un trasmerano*, nos permiten discusiones técnicas, que, ni son para nosotros, (digo, para mí) ni caben en artículos de la naturaleza de éste; y ya que aquél sostiene sus cifras y sus conceptos, yo, que no tengo amor propio interesado en ello, desisto de convenirle, y para terminar con este tema, que en otro caso sería interminable, voy a estampar el resultado de una de mis pruebas, de cuando podía hacerlas en esa la apreciable, cosa que no puedo hacer hoy, que no dispongo ni de criados, ni de estiércoles, ni de más terreno que 368 metros cuadrados de huerta, ni de dinero para comprar más de algunos kilos de materias fertilizantes.

En 1873 importé cuatro variedades de patata: dos holandesas, de cuyo nombre no quiero acordarme, y la Earlyson y la Carter's, variedades entonces nuevas y muy recomendadas, sobre todo como resistentes a la enfermedad. En cuatro parcelas de cinco carros de tierra cada una, ó sea en 20 carros de una alfalfa agotada, que hubo de romper, hice en noviembre del año anterior labrar a lays (instrumento poco frecuente en la montaña) a 40 centímetros; en febrero di una segunda labor a caso ó arado de dos dientes y a principios de marzo puse las cuatro variedades en el terreno dispuesto en golpes (chorros) a distancia de cincuenta centímetros, abonados con estiércol de vaquero y caballo, a razón de 600 kilos próximamente, por carro, y un puñado como de media tercia de cenizas, pues entonces el guano era muy caro, y el guano mineral no estaba aún acreditado.

Cuando las plantas tenían unos 20 centímetros, les di un sallo; antes de la floración, se aporcaron, porque la profundidad de la siembra fue solo de unos diez centímetros. A mediados de agosto atacó la enfermedad a las variedades holandesas y mandé cortar todo el ramaje; se propagó dicha enfermedad, sin embargo, a la Earlyson y aún algo a la Carter's y desesperé del resultado, no volviendo a ocuparme de ellas hasta octubre, y al levantar la cosecha encontré de las holandesas, el sitio ó poco más; de la Earlyson, algunos tubérculos de gran tamaño, sanos; pero en general atacados de la enfermedad las dos terceras partes de los restantes; de la Carter's, que también había perdido el ramaje, una buena cosecha de tubérculos de buen tamaño, *todos sanos*, y cuyo peso para los cinco carros ascendió a 146 arrobas, que equivale a unas 21 toneladas por hectárea.

Las patatas holandesas, de mediano tamaño, fueron puestas enteras, las Earlyson y las Carter's fueron, por su gran tamaño, partidas en el sentido longitudinal en su mayor parte, y aunque esta prueba no llenó todos mis deseos por dificultades de ejecución inevitables, seguí después empleando la Carter's por muchos años, hasta que degeneró y perdió todos sus caracteres distintivos. Y para terminar voy a establecer un

cálculo aproximado, que creo no parecerá inoportuno a la obtención de mi simpático *Un trasmerano*.

Teniendo unos 66 carros la hectárea, 40.000 kilogramos de estiércol por carro corresponden a 264.000 kilogramos por hectárea. 264.000 kilogramos de estiércol dejan en la tierra, según tablas que tengo a la vista, término medio entre los análisis de Jorge VIII y Garola, un sobrante de 1.401, 586 y 880 kilogramos respectivamente de nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, sobre los 183, 74 y 258 que de los respectivos fertilizantes absorben los 40.000 kilogramos de patata que suponemos debe constituir una buena cosecha por hectárea, y pregunto: ¿Qué hacemos con ese enorme sobrante que resulta?

Siento no poder despedirme del simpático y estudioso *Trasmerano*, estando completamente de acuerdo con él; pero esto no aminora en nada la estimación que me merecen sus artículos, y me proporciona la satisfacción de corresponder, a su saludo ofreciéndome al mismo como un buen compañero y amigo.

En favor de la Agricultura.

El arbolado.

El ministro de Fomento, deseoso de trabajar por el progreso de la Agricultura de nuestro país, donde el problema de los riesgos es de capital interés, dados los perniciosos efectos de la escasez ó irregularidad de las lluvias, ha dictado un real decreto disponiendo que cualquiera corporación ó particular a cuyo interés la investigación de aguas subterráneas por medio de perforaciones con la sonda, podrá dirigirse en demanda del auxilio del Estado a la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, la cual dará las órdenes oportunas y pedirá los informes necesarios para cada caso a la comisión del «Mapa Geológico de España», a fin de que se realicen con el mayor acierto los deseos del Gobierno en favor de los intereses agrícolas.

Aunque nuestra provincia no es de las áridas y escasas de agua, algún beneficio pudiera obtener de la anterior disposición constituyendo sindicatos para el alumbramiento de aguas subterráneas, con las que se pudieran regar en épocas de sequía las mieses comunes, evitando así la pérdida de las cosechas que viene menudeando de algunos años a esta parte como si se fueran modificando las condiciones climatológicas del país y la montaña estuviera abocada a dejar de ser lo que tradicionalmente es: una de las regiones más húmedas de nuestra nación.

Sin embargo, aquí podemos remediar en gran parte esos desastrosos efectos de la falta de lluvia si previsoriamente fuéramos fomentando la riqueza forestal. Plantemos árboles, muchos árboles; repoblemos las sierras calvas con hayas, robles, encinas, álamos, castaños, pinos, olmos, eucaliptos, etcétera, según condiciones del terreno, orientación, hidrografía, etc., y la humedad no faltará de nuestro suelo, las corrientes serán abundosas, la fertilidad de nuestros campos aumentará y a medida que esos árboles crezcan y se desarrollen habrá menos que temer a la falta de lluvias, y si no se recolecta gran copia de maíz, habrá excoyentes y jugosos prados para criar gran número de reses, dando desarrollo a la ganadería, principal fuente de ingreso para los montañeses.

El consumo de la madera aumenta en progresión creciente de año en año. Dentro de pocos todos los bosques del mundo no serán bastante a llenar las necesidades de la fabricación de pasta para papel, dado el aumento de los productos de la Imprenta. O se fomentan los bosques ó se busca otra materia prima para aquella industria; esto último es menos fácil que lo primero, mas aun cuando lo fuera, aun cuando la gran maga moderna, que es la ciencia química, encontrase el medio de sustituir a la pasta de madera en la fabricación de papel, el arbolado tendría múltiples aplicaciones, y quienes se dediquen a plantarlos tienen garantizado el fomento de una riqueza segura y a más de segura incalculable, pues en cierto periodo de años se quintuplica, y aun más, el primitivo capital invertido en las plantaciones de arbolado.

Los capitales montañeses debieran orientarse, para su empleo, en aquel sentido; otros negocios más oscuros, y por desgracia de base más falsa, los atrajeron, y después de poco tiempo causaron pérdidas tremendas a la riqueza de la provincia; ¡por qué no buscar en la constitución de poderosas empresas para la repoblación de montes el desquite de aquellas pérdidas y desengaños!

Estúdiese bien el asunto y seguridad tenemos de que los números, con su poderosa elocuencia, enseñarán la verdad de lo que decimos.

Columela.

DE LA PROVINCIA

San Vicente de la Barquera

Esta mañana, la bandera española ondeaba en la Casa Consistorial, anunciando solemne fiesta. Las gentes de este pueblo, no acostumbradas a ver lucir sus simpáticos colores ni en días de Resurrección, preguntaban con marcada curiosidad a qué obedecía tan grato alarde.

Pronto vieron satisfecha su curiosidad, cuando al dar las once en el reloj de la torre, entraban en la población algunos forasteros. Eran éstos: el señor Gobernador civil de la provincia, el Ingeniero jefe de

Obras públicas, don Guillermo Gil de Reboleño, don Tomás Ordóñez y don José María Carando

Previos los saludos de rigor en estos casos, se dirigieron, acompañados de sus amigos y autoridades, al muelle, donde embarcaron con rumbo a la barra. El estado del mar hizo imposible aproximarse a ella, quedando a respetable distancia, para no verse envueltos entre las olas que, amenazadoras, rompían en la entrada del puerto.

La impresión que causó esta visita tiene dos puntos de vista. En cuanto a las personas, gratísima, pues a las grandes muestras de cortesía que siempre se han guardado aquí a los forasteros, hay que añadir que todos estos huéspedes de un día son conocidos.

Don Gonzalo Cedrón de la Pedraja fue candidato a la diputación a Cortes por este distrito, en lucha con don José Garnica, y aunque los amigos de éste se vieron obligados por gratitud a votar, no olvidan las gratísimas prendas del señor Cedrón.

El Ingeniero jefe de Obras públicas es también conocido, pues con esta son ya seis ó siete las veces que nos visita con motivo de la barra.

Gil de Reboleño es casi paisano, y el señor Ordóñez, notario de Cabezón de la Sal, acompaña casi a diario al señor Carando en su campaña electoral.

La otra impresión es muy triste; visitar un pueblo como éste en víspera de elecciones, haciendo gala de interesarse por él después de no haberle traído la draga que con insistencia grandísima se le ha ofrecido en estos últimos días por quien dice tener al alcance de su mano toda la influencia oficial que no tuvo el señor Garnica, es más que *habilidad*, *candidez* punible.

Eso nos irrita; que las vidas en peligro de muchos hombres, el hambre de muchas mujeres, la muerte por docenas de niños y la honra comprometida de muchas doncellas, sirva sólo de pretexto para conquistar media docena de votos.

A los desahuciados que, deslumbrados por el aparato oficial, conciben esperanzas, triste ha de resultarles la realidad cuando, pasadas que sean las elecciones, vean cerrarse sobre sus cabezas, con amenazas de muerte, las olas que rompen con ansias asesinas en las escarpadas rocas de la costa.

No tienen ellos la culpa, sino los que, convenidos de la inutilidad de estas visitas, pruegan tiempos mejores, con la única esperanza de conseguir un puñado de votos.

A. V.
San Vicente de la Barquera, abril 7 de 1907.

INSTITUTO CARBAJAL

LA CONFERENCIA DE AYER

Ante numerosísima y distinguida concurrencia, entre la que se destacaba una selectísima representación del bello sexo, dio ayer su anunciada conferencia de divulgación de conocimientos, nuestro ex compañero don Jesús de Cospedal y Jorganes.

El tema escogido, *El acto de entender*, era en verdad poco propicio para conseguir que su explicación llegara a conocimiento de todos, pero supo el conferenciante desarrollarla con tal llaneza y grafismo de frase, que a la postre todo el mundo pudo comprender la mecánica de este complejo funcionamiento del organismo, mediante el cual, las cosas materiales, cuyo conocimiento, iniciándose en el mundo exterior, penetran por los sentidos, van a parar a la inteligencia, en el mundo interior, quedando transformado en algo imaterial.

Establecida la diferencia entre la fuerza potencial y la fuerza actuante, y explicado el modo de la adquisición del conocimiento, expuso el conferenciante la forma cómo percibimos las impresiones, eficazmente secundado por proyecciones luminosas de los órganos visuales, auditivos, y gustativos, así como del cerebro, y haces nerviosos que ayudan a la percepción del mundo exterior.

Ahora bien; todas estas impresiones que el organismo recibe del mundo exterior, tienen su centro en el cerebro, donde se localizan, reverteiendo luego al mundo exterior en diversas manifestaciones.

Hay una escuela científica que localiza estas impresiones en el cerebro, y hasta marca la predisposición de los actos individuales, según la conformación especial del cerebro, ó sea del órgano receptor de todas las emociones procedentes del mundo exterior, que modifica éstas según su conformación especial.

La Frenología, en una palabra, es esta ciencia que se define como una hipótesis fisiológica de Gall, que considera el cerebro como una agregación de órganos, correspondiendo a cada uno de ellos diversa facultad intelectual, instinto ó afecto, y gozando estos instintos, afectos ó facultades mayor energía, según el mayor desarrollo de la parte cerebral que les corresponde.

La Frenología no es una ciencia de hoy; existió desde la más remota antigüedad, en cuya época los artistas aplicaban a sus creaciones los principios frenológicos que armonizaban con las cualidades que en vida habían adornado al personaje que trataban de representar.

Desde Platón y Aristóteles, la Frenología durmió hasta el siglo IX en que Avieno intentó localizar las facultades cerebrales, y después, hasta el XIII, en que el Obispo de Ratisbona procuró algo parecido; pero estas y otras tentativas hechas por distintos sabios, no llegaron a tomarse verdaderamente en serio hasta que Gall, en 1804, asociado a Spurzheim, consignó en una obra todo su sistema completo. Desde aquel

punto, la Frenología volvió ocupar el lugar preeminente que antes disfrutara.

Gall admitió 27 órganos y con los añadidos por Spurzheim y otros frenólogos el número de aquéllos llegó a 38. De éstos se han atribuido 10 a los instintos, 12 a los sentimientos ó facultades morales, 14 a las facultades perceptivas y dos a las reflexivas.

El conferenciante trazó en el encerado un pequeño dibujo del cráneo, que dividió en partes para señalar las localizaciones de algunos de aquellos órganos dando una idea exacta del sistema.

No le han faltado contradictores a Gall, y algunos de los argumentos no dejan de hacer mella en el sistema.

El sabio Laplace, por ejemplo, tenía poco desarrollado la parte donde Gall coloca el intelectuallismo, y un famoso ladrón tenía grandemente desarrollada la parte donde los frenólogos colocan la benevolencia. Claro está que una excepción no echa por tierra la regla, y algo habrá de verdad en tal doctrina cuando hasta el pueblo en sus refranes y modismos, que son la más prístina fuente de la filosofía, así lo reconoce. Por ejemplo, cuando dice *De tal palo tal astilla* señala la predisposición hereditaria, y cuando agrega que *La cara es el espejo del alma* señala una muy estrecha relación entre la conformación craneana y las manifestaciones de la actividad individual.

Sin embargo, es un hecho probado que con la educación pueden contrarrestarse y aun neutralizarse esas tendencias, y bien lo demuestra la transformación craneana de la humanidad a través de los siglos, modificada en sentido del adelantamiento. Aun hoy mismo, las llamadas razas inferiores presentan diferencias craneanas notabilísimas, que confirman la teoría frenológica.

El señor Cospedal termina su peroración recomendando la gimnasia intelectual para el bien entender; el cultivo de la memoria, pues ejercitando ésta, se ejercita a la vez el entendimiento.

Ya lo dijo Schopenhauer: «La verdadera salud del espíritu consista en la memoria, y conviene cultivar ésta para que se desarrolle el entendimiento.»

El señor Cospedal fue muy felicitado y aplaudido al terminar su conferencia.

CONCURSO

Por el ministerio de Instrucción Pública se abre un concurso para optar al premio de 2.000 pesetas, concedido por un generoso y anónimo donante, con motivo del próximo alumbramiento de la Reina Victoria, premio que llevará el nombre de esta señora.

Para optar al mismo se necesita ser español; llevar, por lo menos, quince años dedicado al estudio de cualquier materia científica, literaria ó artística, y presentar tres tomos originales, ó más, de un minimum de 200 páginas cada uno.

Las solicitudes se presentarán antes del 5 de mayo.

Las demás condiciones del concurso se insertan en la *Gaceta* del 5 del corriente.

De la Alcaldía

Las aguas

La Alcaldía ha recibido de la Sociedad de Abastecimiento de aguas la siguiente nota: «El lunes y martes de la presente semana no tendrán agua, por proseguirse la limpieza de las cañerías, las calles de Ruamayor y Puente.»

Para remediar en lo posible la natural deficiencia en el servicio, se ha dispuesto la instalación de tres fuentes de T que se colocarán en la esquina de la Cuesta del Hospital, centro de Ruamayor y esquina del Puente y Ruamenor.

Para EL CANTÁBRICO

La utilización de los residuos

El secreto del progreso, de la conquista de mayores beneficios por la masa, consiste en la utilización de los residuos industriales, de los materiales de desecho. Y en esto hay que comprender no sólo la propia utilización del desecho, sino también la reducción de precio para los productos de que aquél se saca.

He aquí un ejemplo probatorio: en los primeros tiempos en que se obtenía el gas de la hulla, ignorándose el provecho que podía sacarse del coque como carbón, el precio del gas era muy elevado, pues no solamente era inutilizado el coque, sino que había que pagar grandes sumas para transportarlo fuera de las fábricas. Después que se descubrió todo el beneficio que se podía obtener de la hulla como combustible, para los colores de anilina, para el alquitrán, etcétera, el precio del gas ha disminuido en grandes proporciones.

En ciertas pequeñas ciudades de Italia existían contratos para el empleo del gas bajo la base de precios verdaderamente exorbitantes, debido esto a que se trataba en ellos de la extracción simple del gas de la hulla sin prever ninguna utilización ulterior. En cambio, hoy esos precios han quedado reducidos a la mitad, y, como consecuencia, los de la brea y de la anilina han bajado a una proporción mínima.

Los hombres a la moderna han comprendido cuán vasto era el campo que podía explotarse con esta utilización de los residuos. A él se han lanzado con ardor que les ha recompensado ampliamente y que ha suministrado al mundo una multitud de productos útiles, agradables y baratos. Es muy interesante, por ejemplo, conocer

todas las aplicaciones a que ha dado lugar la utilización de los residuos de corcho.

Todas las fábricas de tapones dan una gran cantidad de restos, los cuales son triturados hasta reducirlos a polvo; después de mezclarlos con aceite oxidado de linaza, se extiende de esta forma sobre telas, obteniéndose de este modo el linoleum, que reemplaza con mayor solidez y mejor aspecto la tela encostrada.

Ensayase también el polvo de corcho, al parecer con éxito, para llenar las sillas de montana, en vez de hacerlo con crin. La operación es bastante difícil con éste, pues hay que repartirlo exactamente en toda la silla para que ésta se adapte perfectamente al lomo del caballo; en cambio, el corcho pulverizado, por razón de su movilidad, no exige ninguno de estos cuidados, y la silla se amolda siempre con exactitud matemática sobre el lomo del animal.

Lo que ha permitido la difusión y la popularidad del jabón, ayudando con ello a la higiene y a la profilaxis de la enfermedad, es sencillamente el hecho de haber sabido recurrir con cierto material de desecho. Tal ocurre con las grasas refinadas de las aguas en las cuales se lava la lana en bruto.

Una explotación de este género, abarcando el tratamiento de las aguas de lavado para seis millones de kilogramos de lana en bruto, suministra aproximadamente ocho millones de kilogramos de grasas; estos eran perdidos en otro tiempo y hoy son empleados, en combinación con la sosa, para la fabricación del jabón. Y como consecuencia tenemos que, la sosa, que ahora pagamos a 15 céntimos el kilo, costaba hace cincuenta años 7 francos y medio el kilo.

Generalmente se ignora el curioso empleo de los desechos de la ganadería, los cuales son utilizados con éxito en la alimentación animal. Trátase en esta industria, de pieles de animales sacrificados muy jóvenes, particularmente de corderos y cabritos, es decir, de pieles en que las capas epiteliales no han tenido aún tiempo de adquirir mucho espesor y son fácilmente atacables por los jugos digestivos. Y, por otra parte, el tratamiento que han de pasar con la aplicación de la lejía y de la yema de huevo para que puedan ser manipuladas, claro está que introduce en esas pieles materiales nutritivos y digeribles.

Introduciéndose esos residuos de pieles de cuantos en agua tibia, y al poco tiempo quedan convertidos en una pasta blanquecina que el cerdo come con mucho gusto. Y he aquí de qué manera hemos visto realizada la doble ventaja de una disminución de precio en la venta de los cuantos y en la venta del cerdo.

Los residuos del nácar, del cuerno, del marfil, son igualmente hoy recogidos y empleados con gran cuidado y excelentes resultados.

En otro tiempo, no se conocía ningún medio de utilizar la parte de la concha que quedaba después de haber sido extraído el nácar. Actualmente, se reducen estos desechos a un polvo muy fino, de un brillo soso y metálico, que puede ser teñido de todos los colores, y el cual es utilizado para la fabricación de flores artificiales y de papel para tapices.

Por lo que hace el cuerno y el marfil, se ciñe sobre los residuos una fuerte solución de potasa y cal, en la cual quedan aquellos depurados, volviéndose gelatinosos al cabo de algún tiempo. En este estado pueden ser introducidos en ciertos moldes para fabricar toda clase de objetos, como pipas, boquillas, paños de bastón, botones, etc.

Al conocer estos hechos tan modestos en sí, no se puede menos admirar y aplaudir el ingenio de los hombres que han sabido sacar provecho de esos materiales de desecho absolutamente inútiles, para transformarlos en elementos de verdadera utilidad y hasta de belleza.

A esa explotación intensiva ha de tender toda industria para obtener la comodidad y el bienestar material apetecibles. Afortunadamente ésta es la grande vía del progreso hacia la cual, hoy, todos los hombres inteligentes desvanuelven sus esfuerzos.

César Lombroso.

DE LA "GACETA"

En la del sábado se encuentran, entre otras, las siguientes disposiciones: Una real orden del ministerio de Gobernación disponiendo que don Francisco Muñoz Rodríguez, Juez de primera instancia del distrito del Oeste de nuestra capital, agregado hoy a la Audiencia de Barcelona, se haga cargo provisionalmente de los asuntos encomendados a la Inspección general de peñales de Barcelona, Girona y la frontera francesa.

DE SPORT

En los grandes de Madrid se jugó ayer un match de fútbol entre el primer equipo del Santander Fútbol Club, formado por Linares, Odrizola, Riego, Viana, Hualand, Cortiguera (L.), L. A. Martínez, Hualand, Davies y Tejedor (L.), y otro compuesto por Alonso, Rivero, Cortiguera, Gómez, Sánchez, Anzueto, Rodil, Tejedor (L.), Montaña, E. C. y Martínez (L.), jugadores de otras sociedades.

de particular, pues empezó a flotar copiosamente y tuvo que ser suspendido el partido al poco tiempo de empezado. Total: cinco goles a favor del Santander y 0 de sus contrarios, jugando bien todos los foot-ballmen de ambos teams.

Audiencia

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en la presente semana con designación de sus defensores y procuradores:

- Día 9.—El del Juzgado de Torrelavega, contra Isidoro Abascal y otro, por lesiones. Defensores, señores Martínez y Lanza; procuradores, señores Mezquida y Castro. Día 10.—El del de Santander (O.), contra María Serna y otra, por hurto. Defensores, señores Briz y Torre Setién; procuradores, señores Usó y Alvarez. Día 11.—El del de idem (B.), contra Fidel Alonso y otro, por lesiones. Defensor, señor Parets (don B.); procurador, señor Cué. Día 12.—El del de idem (B.), contra Manuel Caviga, por lesiones. Defensor, señor Russo; procurador, señor Aurrecho. Día 12.—El del de Villacarriedo, contra Vicente Sigtes, por lesiones. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Cué. Día 12.—El del de Santander (O.), contra Emilio Torre, por estafa. Defensor, señor Parets (don B.); procurador, señor Castro. Día 13.—El del de idem (O.), contra José María Llatu, por resistencia. Defensor, señor Molino; procurador, señor Escudero. Día 13.—El del de Ramales, contra José Ochoa Herrero, por lesiones. Defensor, señor Wüchcs; procurador, señor Mezquida.

"EL STUDIO"

La notabilísima revista mensual El Studio, que tan grande aceptación ha conseguido entre los amantes y cultivadores del arte y de la belleza, acaba de publicar su número correspondiente al mes de marzo, que es una verdadera joya. No detallaremos desde luego sus artículos sobre La obra reciente del señor Walter West, Schloss Tratzberg en el Tirol septentrional, Los grabados de Donald Shaw Mac Laughlan, Los cuadros y decoraciones del barón Aril Rosenkrantz, Dibujos recientes de arquitectura doméstica, La colección Moreau en el Museo de Luvo, La Exposición de la Sociedad Internacional y otros varios cuantas apreciaciones críticas y doctrina científica tanto pueden servir para orientar el buen gusto de los lectores de El Studio.

Pero no podemos dejar en silencio la reproducción en colores de cuatro bocetos al óleo de Gastón La Touche, verdaderas instantáneas de luz que dan una vigorosa sensación de lo que es el arte de este célebre colorista, que ha conseguido fijar en sus bocetos los más sorprendentes cambios de luz y de color, constituyendo hermoso marco en el que han de engarzarse más tarde las fuertes concepciones de su arte imaginativo.

Nuestros profesionales de la pintura, y los aficionados sobre todo, hallarán en estos procedimientos de La Touche enseñanzas muy dignas de tenerse en cuenta, para los que no ften la preeminencia de su arte a la memoria, no siempre fiel, de un momento de visualidad, ni a las puras concepciones imaginativas desprovistas de ese fondo de verismo que constituye lo verdaderamente imperioso de las creaciones artísticas.

Otras varias cosas son dignas de señalar en este número de El Studio, que encierra más de cien ilustraciones en negro y en colores, pero nos parece que basta con lo indicado para dar una idea de su valor que, por otra parte, tiene dignos antecedentes y competidores en cuantos números esta revista, acaso una de las mejores conocidas, lleva publicados.

El Studio está preparando un número especial de primavera, consagrado a la Historia de la Real Academia Escocesa, que será un verdadero acontecimiento.

ASÍ ES LA VIDA...

Era una mañana en la que la primavera había afirmado su presencia de un modo espléndido. Ni la más ligera nubecilla empañaba la azulada atmósfera. Respirábase un ambiente tibio, a pesar de que el astro del día aún no brillaba sobre nuestro horizonte más que en una pequeña parte; un minúsculo segmento asomaba por Oriente, y ya era saludado por las avechillas que, revoloteando gozosas en las enramadas, lanzaban atropelladamente de sus gargantas cascadas de notas penetrantes. Haces de luz, purpúreas aún, resbalaban por los troncos de los árboles destacando sus protuberancias, e iban a hundirse en lo más recóndito del bosque, haciendo brillar por todas partes las diamantinas gotas de rocío que la noche había depositado sobre la vegetación.

Un ruido constante y uniforme, como el lejano escape de vapor, anunciaba la proximidad del mar; pero de un mar tranquilo, cuyas rompientes, en vez de azotar las arenas de las playas, iban a besarlas.

Todo en la naturaleza inspiraba sentimientos tiernos y parecía susurrar, en las apacibles soledades del campo, aquellas grandes palabras del Mártir: «Amas los unos a los otros».

Pero los hombres dormían. Solamente se veía uno avanzar por la polvorienta carretera con una azada al hombro, vestido con larga blusa cuyos pliegues agitaba la brisa de la mañana. Una panchita de panella remendada y una botina; azul en otros tiempos y blanquecina entonces, completaban su instrumental. Sus pies iban apesadumados por atormes boreales que guarnecidos de techolinas, que en hilos rosas formidables asomaban por los flancos, semejando los dientes de un cocodrilo. Aquel calzado no bastaba a sueto, ni siquiera le golpeaba; le mordía.

El hombre era la robustez misma. Su cuello de toro, lleno de abultamientos musculosos, parecía inatacable por el filo de la más cortante guillotina; sus hombros ciclópeos no se concebía que pudieran ceder a ningún peso. El pecho, amplio y prominente, trabajaba en la respiración con la energía de un fuelle de fragua. La cabeza alta, la mirada intensiva, el paso firme y sentado, todo anunciaba en él una plenitud de vida y de fuerza; que debían hacerle dichoso.

No lo era sin embargo. Las frecuentes penurias del hogar, el continuo trabajo tomado como cadena de galeotas más bien que como alto y noble deber; el contraste de su situación angustiosa con otras más holgadas; en una palabra, las penas inherentes a la existencia del hombre a quien sus mayores no pudieron o no quisieron amasar un capital, habían hecho de Juan (no malo por naturaleza), un cráter de vapores prontos a hacer explosión en cualquier instante y por el más mínimo pretexto.

Las ideas modernas de reforma social habían llegado confusamente a aquel cerebro, ayuno de toda instrucción; y encerrándole cerrado é inabarcable, solamente había podido penetrar de ellas lo que tienen de punzante y cruel: la venganza, la inmolación de seres al parecer felices, la inversión del estado actual, poniendo arriba lo que está abajo y abajo lo que está arriba... Pero la esencia fraternal de la idea, la verdadera solidaridad de la raza humana en su éxodo por la tierra, las reivindicaciones sin espíritu de venganza (hermoso sueño de los grandes pensadores), la petición de un lugar al lado y no encima, todo esto debía quedar fuera de un recinto intelectual, cuyos pensamientos tenían por base y única inspiradora la miserable pasión de la envidia.

La verdad que, a veces, acordándose de algún poderoso, Juan decía: «Soy tu hermano» Pero odiaba a aquel hermano. Pensaba en la fraternidad, mas no la sentía.

Era por la carretera aspirando ruidosamente el aire embalsamado por las emanaciones de una flora exuberante; sin que el espectáculo del amor universal le dijese que pudiera dulcificar el estado de su ánimo. Para él sólo había: delante, y al pie de la próxima cordillera, una finca la que le era preciso regar con su sudor para que le diese algo de lo mucho que necesitaba; y detrás, ya a la mayor distancia una casa, un hogar muy falto de medios de vivir y muy abundante de vida en formación: ocho hijos que se criaban robustos y sanos a pesar de las privaciones, por obra y gracia de Dios y de la herencia fisiológica paterna.

De pronto Juan oyó detrás de sí un ruido semejante al que produciría un gigantesco reloj al ir a dar la hora, acompañado de unos golpes y precipitados; ruido que aumentaba prodigiosamente en intensidad de momento a momento. El obrero se echó bruscamente a un lado y volvió la cabeza; apenas tuvo tiempo de ver entre una nube de polvo, el automóvil cerrado del opulento don Juan, que pasó como un relámpago y desapareció al instante en un recodo del camino.

El labriego, cubierto de polvo y asustado con el olor de la esencia, tuvo una sonrisa amarga, más bien una mueca sinistra, y sus labios formularon en voz baja este soliloquio: «Allá va... ese. Deja en su casa cuanto un hombre pueda apeteer; pero como no le basta y tiene muchos millones, habidos como el diablo quiso, va a las ciudades a gozar de otras cosas. En tanto tú, pobre Juan, trabajas, soleas y revienta para ganar un miserable mendrugo; y como tienes diez bocas que alimentar, parte ese mendrugo en diez pedazos y después haces la ilusión de que habéis comido...»

Al llegar aquí, todos los rencores que hervían en su alma conflagraron; todas las bilis que tenía en el cuerpo acudieron a su boca, y lanzó al aire, con cuanta fuerza podía desarrollar sus poderosos pulmones, una espantosa blasfemia, que los ecos multiplicaron en las vecinas montañas estremecidas.

En cuanto al opulento don Juan, iba en efecto en su automóvil cerrado. A pesar de lo tibio del ambiente de aquella mañana, en la que la primavera había afirmado su presencia de un modo espléndido, el potentado llevaba traje y gabán de invierno; y no contento con esto, envolvíase en una tupida manta de viaje, sin que tan prolijos cuidados fueran suficientes para impedir que su cuerpo temblase y que sus dientes se entrecucharan por un frío insuperable; un frío que no le penetraba del exterior, sino que irradiaba de su corazón ya casi muerto. Iba el rico don Juan a Santander, con objeto de que le hicieran una cruelísima operación que era la última esperanza de salud; pero tan dudosa, que su médico no le había ocultado lo difícil del éxito y lo probable de un funesto deslinde. Sin embargo, don Juan estaba resuelto: cualquiera cosa era preferible al estatu quo. Hasta la misma muerte le miraba él, no como el fúnebre espectro que, de ordinario, aterra al hombre; sino como una amiga dulce y misericordiosa...

A. Fernández Martínez.

Denuncias y sucesos

Ayer mañana denunció la guardia municipal a una vendedora de buñuelos que promovió un gran escándalo.

En la prevención municipal ingresaron ayer tarde dos sujetos a quienes la guardia civil tuvo en el Astillero.

La benemérita que regresaba ayer escoltando el tren de Bilbao que llegó a Santander a las cuatro, tuvo noticia de que en Ampuero dos individuos, por medio de jueces

prohibidos, habían sustraído cantidades de importancia, y como en el tren fueran dos sujetos de aspecto sospechoso, trataron de vigilarlos.

Aquellos intentaron apesarse en el Astillero antes de que el tren entrara en la estación, y entonces fueron detenidos y conducidos a Santander.

Se los ocupó tres rayóveres nuevos, una pieza de tela y una americana hecha.

Mientras se comprobaba si eran o no quinientos de oficio, quedaron provisionalmente detenidos.

Grave caída

Un joven llamado Gregorio González pasaba anoche, a las nueve y media, por la calle de la Concordia montado a caballo. El animal se espantó y el jinete saltó despedido, sufriendo una grave caída.

Conducido en seguida a la Casa de Socorro por algunas personas que acudieron en su auxilio, se le apreció una fuerte conmoción visceral y varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Como su estado era gravísimo se avisó al Juzgado de instrucción de guardia, que no tardó en personarse en el benéfico establecimiento, tomando declaración al lesionado y a varios testigos presenciales del suceso.

El herido fue luego trasladado en una camilla a su domicilio.

Curiosidades

El número 37 ofrece la notable particularidad de que, multiplicándole por 3, ó por un múltiplo de 3, hasta 27, da siempre un producto de tres cifras iguales:

- 37 por 3 = 111
37 por 6 = 222
37 por 9 = 333
37 por 12 = 444
37 por 15 = 555
37 por 18 = 666
37 por 21 = 777
37 por 24 = 888
37 por 27 = 999

De lo cual resulta, que para abreviar la multiplicación de 37 por un múltiplo de 3 que no pase de 27, basta multiplicar la última cifra del multiplicando por la última cifra del multiplicador y escribir tres veces la última cifra del producto.

El mismo resultado se obtiene dividiendo el multiplicador por 3, y escribir tres veces el cociente de esta división.

ESPECTACULOS

SALÓN DE CINEMATÓGRAFO OLIMPIA.—(Sesiones alternas desde las cinco de la tarde: Primer programa)

Habitación de alquiler.—El teatro del pequeño Bob.—Caza de la peluca.—Comida árabe.—Una ofrenda por piso.—Un golpe de viento.

Segundo programa: Clown Peotti.—Cambio de vestidos.—Bicicleta en libertad.—Bulto frágil.—La purga.—Los terremotos de Calabria (estreno).

SALÓN DE CINEMATÓGRAFO VARIETADES.—Sesiones desde las cinco y media de la tarde: Primer programa

Sinfonía.—Cómo se ama.—Posada de la luna.—Marson y Torbos.—Panorama de Venecia.—Arma astuta (estreno).—Combate naval (estreno).—Prestitidador japonés.

Segundo programa: Sport en el Japón.—Efectos de la leche negra.—Ton en el teléfono.—Bailes internacionales.—Limosa falsa (estreno).—Ahorcado (estreno).—Alineación musical (estreno).

Noticias

El Dr. ESTRANI ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 3, 3.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once a una

Cortiguera, dentista, Alarazanas, 10.

Vicente Aguinaco OCULISTA. Consulta de 11 a 1.—Blanca, 40.

Máquina de escribir marca ADLER se vende en condiciones muy ventajosas en la Relojería, Óptica y Administración de Loterías de Angel Suero, Muelle, número 1.

La economía consiste en el saber gastar el dinero. Compre usted sus calzados en las zapaterías de Agüero y Aureliano RAMOS. Esto es, en La Industrial, Pla-

za Vieja, 2, y La Equitativa, Blanca, 13, y se convencerá de esta gran verdad.

Mudos y ciegos. COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Sofleo y Piano.

El poderoso anti-reumático San Miguel, cura el reumatismo. Principales farmacias y droguerías.

El excoficial de la Escribanía de don Jenaro Pérez, JOSE URBIETA (procurador) Sustituto de don Pedro G. Medina WAD-RAS, 1, ENTRESUELO se encarga de ab intestato, testamentarias é informaciones posesorias.

Pedir COGNAC BARBIER el mejor. La exquisita manzanilla aromática marca La flor de Aragón, se halla de venta en las principales droguerías a 1'25 pesetas bote.

HERNIADOS

Las embrocaciones indias recomiendan al Cinturón electro-reductor (Brazero electro-magnético) del doctor Mr. Caldeiro, por ser inofensivo, cómodo, elástico, y carecer de aceros, y por que conteniendo simétricamente la hernia y desarrollando una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva a constituirse. Precio, 50 pesetas. Pidanse detalles y boletín de medidas al doctor Mr. Caldeiro, Puerta del Sol, 8, Madrid, quien estará en Santander los días 10 y 11 del actual, hospedándose en el HOTEL EUROPA, donde recibirá a los enfermos que quieran visitarlo.

Seguridad completa en curación de ozena (eférez de aliento) por especialista don Alfredo Gallego, director del Instituto de curación de enfermedades de garganta, nariz y oídos, San Bernardo, 18 dupl., Madrid. Único que hace desaparecer tan repugnante enfermedad, causa de divorcio. Patente 1.ª clase, 138. Practica todas las operaciones para curar sordera, tisis laríngea y enfermedades relacionadas con la especialidad a que se dedica.

Mareas de hoy

Pleamarea: 00'00 mañana y 0'7 noche. Bajamarea: 5'56 mañana y 6'32 tarde.

Los emigrantes

El Gobernador civil de Coruña telegrafió ayer al señor Ceádrón de la Pedraja manifestándole que había llamado a su despacho al don Rafael Gutiérrez de Cosío, y este señor le prometió estar en Santander dentro de dos días para solucionar la cuestión de los emigrantes en la misma forma que lo hizo en Bilbao.

En los Ayuntamientos de Torrelavega y Ramales ha comenzado el plazo de presentación de las relaciones de altas y bajas que hayan sufrido en sus contribuciones los contribuyentes de aquellos términos por urbana, rústica y pecuaria, para la formación del apéndice al amarramiento que ha de servir de base al reparto.

Multas. El señor Gobernador civil ha multado en 50 pesetas a dos sujetos, por escándalo, y a otro por faltar a la moral, y en 15 á otro, por usar armas prohibidas.

De utilidad indiscutible

Apenas habrá médico que no haya recordado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

De aguas

Los señores Odrizola, Huidobro (don F.) y Vial confabularon ayer con el Alcalde señor Martínez, tratando de la cuestión de las aguas.

Según parece, se llegó a un acuerdo en muchos de los extremos que abarca el reglamento a que ha de sujetarse la Empresa abastecedora.

La guardia civil del puesto de Cabuñúrga ha detenido a los sujetos José Núñez y Juan Castillo, que días pasados sostuvieron una reyerta resultando ambos con contusiones.

Han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Soba, por la guardia civil del puesto de Veguilla, los jóvenes del pueblo de San Martín Eloy y José Zorrilla Irujo y Santiago Gorostiá Gutiérrez, por apresar el tejado de su conejuno Angel Velasco.

El Gobierno civil de Madrid tiene autorizada la remisión á esta capital de 7.000 cartuchos vacíos, 17.000 cargados y 15.000 pistones.

Publicaciones

La ocupación de Ujda. Sobre el asesinato del médico francés doctor Manchamp por las turbas de Marrakech y la ocupación de Ujda por las tropas francesas, publica Nuevo Mundo de esta semana un interesante informe. Inserta además, variadas fotografías sobre la visita de los Reyes á la iglesia de la Paloma; el gran campeonato de Foot-ball, disputado recientemente en el Hipódromo de Madrid; la visita de la reina Amelia, de Portugal, á Sevilla; las fiestas de la Semana Santa en Murcia; la agitación obrera en Vizcaya y Santander, y otros muchos asuntos de palpante actualidad.

Acaba de publicarse el número 189 de la acreditada revista mensual Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados.

Restaurant EL CANTABRICO de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palacio del señor García Alacho. TELEFONO, 200.

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta. COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES. Plato del día: Fricandó ternera con setas.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

La entrevista de Cartagena. A las seis y 25 minutos de la tarde salió el Rey para Cartagena.

La marcha de los Reyes. A las seis y cuarto llegó el Rey á la estación del Mediodía, vestido de almirante.

También fueron la Reina doña María Cristina, la princesa Beatriz y los infantes María Teresa, Isabel, Eulalia, Carlos, Fernando y Alfonso de Orleans.

Una compañía de Saboya, con bandera y música, hizo los honores. Seguían al Rey los señores Maura,



PARIS

Table with exchange rates for various locations like Exterior español exp., Acelones F. C. Norte, etc. Columns include Dia 5 and Dia 6.

BARCELONA

Table with exchange rates for Barcelona 6-19/50, Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de Paris, etc.

MADRID

Table with exchange rates for Interior, F., Idem Idem, B., Idem Idem, C., etc.

Table with exchange rates for Tabacaleras, Banco de España, Idem Hispano-Americano, etc.

Hotel restaurant EL CUARTELLO

DE RUMOROSO Y LANZA (NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruamerón, 2 y 4. TELEFONO, 126.

Cocina francesa y española: Servicio á la carta. Cubiertos, de 250 en adelante. Hospedaje completo, desde 3 á 8 pesetas.

Plato del día: Paella á la valenciana. Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes

CATECISMO DE MAQUINISTAS Y FOGONEROS

Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, calle de Amós de Escalante, á dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Rocoin.

Ricardo Campo BENTISTA Plaza de las Escuelas número 7, 3.

desalazar y Ferrándiz con sus ayu-

Animación.—Lo que dice un personaje.—Significación de la entrevista.—Cuestiones pendientes.

Comunican de Cartagena que reina una extraordinaria animación.

Según declaraciones de un personaje enterado del asunto, el viaje del Rey Eduardo a España se decidió en tiempos del marqués de la Vega de Armijo, y el señor Maura ultimó las fechas en que había de celebrarse, deseando, como el Rey Alfonso, que la entrevista se celebrase con toda solemnidad.

El viaje no obedece á un plan de conversación previamente acordado por las cancillerías, pues España é Inglaterra no tienen asuntos nuevos que tratar.

Los tres temas que hay pendientes son los de Marruecos, de El Haya y de Uxda, y acerca de ellos ya están de acuerdo Inglaterra y España.

La próxima entrevista será sólo un cambio de visitas y la plena ratificación de los acuerdos anglo-españoles sobre esas cuestiones, cambiándose impresiones sobre el porvenir.

Los dos tratados secretos de España con Francia é Inglaterra robustecen su posición, desde la Conferencia de Algeciras, respecto á Marruecos.

En estos tratados se resuelve la limitación exacta de la policía con arreglo á los tratados anteriores convenidos con el Sultán y la ocupación de plazas marroquíes, si preciso fuere.

Respecto á Uxda, el motivo de la ocupación no es sólo el del asesinato del doctor Mauchamp.

Esa ocupación durará hasta que el Sultán dé satisfacciones y hasta que se realice la delimitación de las fronteras convenida en el tratado de Lalla Marina.

La ocupación motivada por el asesinato sienta un precedente para el porvenir, que no perjudicará á España en Melilla, la que ganará comercialmente con la ocupación, por la seguridad para el tráfico.

La ocupación es mirada sin recelos por las potencias.

Respecto á la Conferencia de El Haya, comenzará sus sesiones á mediados de junio, pues hay que limar algunas asperezas, hallándose Inglaterra y España de acuerdo con Francia.

Inglaterra, para la reducción de los armamentos, impone una condición: la de que su flota será siempre superior á las flotas de las dos potencias navales superiores reunidas.

Si esto no se acepta, Inglaterra aumentará los gastos militares hasta conseguir tener á flote una escuadra superior á la de las cuatro potencias mayores reunidas.

España no acepta el mantener sin aumento sus actuales presupuestos militares, pues ello equivaldría á tenerla condenada constantemente á la impotencia.

Al efecto, propondrá una solución de concordia, ó sea el señalar un máximo por habitante y kilómetro de territorio, equiparando así á las naciones grandes con las pequeñas.

Respecto al punto que se refiere á los buques mercantes, aunque sean de los países beligerantes durante una guerra, también existe desacuerdo entre las potencias.

El Haya será, seguramente, el nombre que más suene durante la entrevista de Cartagena.

No existe alianza anglo-española, pues la cuestión de las alianzas ha pasado á la historia.

Alocución del Alcalde.—Concentración de fuerzas.—La Reina madre.—La llegada de los Reyes de Inglaterra.

Otro despacho de Cartagena dice que el Alcalde publicó una alocución dirigida al vecindario, expresando las simpatías que merecen los Reyes de España y de Inglaterra, que llegarán el lunes por la mañana.

Se han concentrado en la población 70 guardias civiles de infantería.

Otros 80 de caballería vigilan la línea férrea.

Créese que la Reina María Cristina visitará, durante la entrevista de los soberanos de España é Inglaterra, los establecimientos benéficos de Cartagena.

Ya se sabe la fecha exacta de la llegada del Rey Eduardo.

El explorador Sestiniel y el yate del Almirantazgo Echanteresse llegarán á las seis de la mañana del lunes, y á las 11'45 llegará el yate real inglés.

El Giralda saldrá á alta mar á recibir á los soberanos ingleses, escoltándolos.

Crucero portugués.—Corriente de temporal.—Afluencia de forasteros.—Obras terminadas.—Recepción en el Ayuntamiento.—Estancia abreviada.

Nuevas noticias de Cartagena dicen que á las ocho de la mañana de hoy llegó al puerto el crucero portugués San Rafael, con objeto de hacer honores á los soberanos.

Cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

El Cónsul inglés ha recibido un despacho de Argel en el que se dice que el crucero Ariel se halla en Bujía sufriendo un fuerte temporal, y se encarga al Cónsul que se comunique la noticia al primer barco inglés que llegue.

La población está atestada de forasteros, reinando grande entusiasmo.

Los albergues resultan muy escasos.

Ya han quedado terminadas las obras del Ayuntamiento, que se inaugurará con la recepción de mañana.

Los salones han sido adornados con profusión de flores.

Desde la estación hasta el Ayuntamiento se ha establecido un paseo formado por columnitas de hierro unidas por una cadena.

En cuanto termine la recepción, el Rey embarcará en el Giralda para esperar la llegada del Rey Eduardo.

Hay la impresión de que los Reyes solamente permanecerán aquí 24 horas, verificándose sólo el banquete á bordo del Numancia.

De Marruecos

Un telegrama de Tánger dice que los jefes de la policía del interior de Marruecos se han declarado en huelga, con motivo de que no perciben sus haberes.

En Uxda ha comenzado la recomposición de la cañería del agua, y han sido trazados varios caminos cuyas obras comenzarán en breve.

Circular el rumor de que el Raisul se dirige á Zeluan.

Diése que la ocupación de Uxda se ha verificado en virtud de un acuerdo entre Francia y el Sultán para combatir al pretendiente.

Ha llegado á la Alcazaba el buque marroquí Saidee, condecorado con armas y dinero.

Las autoridades francesas impidieron que desembarcara el cargamento.

El Consejo de médicos acordó protestar contra un compañero que visitó el buque y dijo que no ocurría novedad á bordo, y porque, á pesar de haber sido sometidos á cuarentena, los tripulantes comunican con tierra.

El viaje de Salmerón

Comunican de Rens que llegó el señor Salmerón acompañado de su hijo.

En la estación fueron recibidos por numerosos amigos y correligionarios, que los acompañaron á Borjas Blancas.

Durante todo el trayecto el señor Salmerón fue objeto de constantes ovaciones.

En Borjas fue recibido por el pueblo en masa.

Reina extraordinaria animación con motivo del mitin que habrá de celebrarse esta tarde en la plaza pública.

Han llegado numerosas comisiones de los pueblos cercanos.

Moret en Zaragoza

De Zaragoza dan cuenta de haber llegado en el expreso el jefe del partido liberal, señor Moret, acompañado del ex ministro señor Quiroga Ballesteros.

En la estación le esperaban las autoridades civiles y militares.

A las tres y media de la tarde fue á visitar los terrenos conocidos por la Huerta de Santa Engracia, donde se levantará el monumento que ha de conmemorar el centenario de los Sitios.

En el Círculo liberal se celebró una reunión en la que el señor Moret presentó al barón de la Torre, recomendando su candidatura para diputado á Cortes.

Después, el ilustre orador, pronunció un breve discurso de despedida, siendo muy aplaudido.

Asistieron unas 300 personas.

Esta noche el Centro Mercantil dará un banquete popular en su honor.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 8—2'30.

De Barcelona.—Huelga solucionada.—Los ferroviarios.—Jura de la bandera.—Un incidente

Comunican de Barcelona que ha sido solucionada la huelga de paragueros.

La Junta municipal republicana que sigue las inspiraciones del señor Lo-

rroux, se reunió para tratar de la actitud que había de adoptar el partido durante la estancia en Barcelona del señor Salmerón.

No se adoptó ningún acuerdo, teniendo en cuenta que el señor Salmerón va como jefe de los solidarios y no como jefe de la unión republicana.

Como en otras varias provincias, en Barcelona se celebró con gran solemnidad el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas.

La fiesta resultó brillantísima, viéndose atestadas las tribunas levantadas al efecto y las calles engalanadísimas.

El general Linares, á caballo, recorrió las tribunas, agradeciendo á todos su valioso concurso.

El desfile se verificó con gran brillantez.

A consecuencia de pretender atravesar la Ronda de San Pedro un ciclista, fue silbado por la muchedumbre, originando este incidente algunas carreras.

La guardia civil sacó los sables y dispersó á los grupos, sin otras consecuencias.

Jovencito herido

Dicen de Zaragoza que la corrida verificada en aquella plaza de Toros fue buena.

Mazzantinito estuvo superior.

El banderillero Leal fue cogido por el tercer bicho de la tarde, ocasionándole contusiones leves.

Novillada en Valencia

De Valencia anuncian que se celebró la inauguración de la temporada taurina, lidiándose toros de Concha y Sierra, que cumplieron.

Serranito, quedó bien.

Moreno de Alcalá, fue cogido por el tercero, resultando leve.

El quinto alcanzó al Gordito, quien sufrió una gravísima cornada en el límite de la región sublumbar, que profundiza en la canal de la médula.

La cogida produjo gran emoción, aumentada por el reguero de sangre que dejó en el redondel.

Farricidio

Participan de Cuevas que un individuo llamado José Cano sorprendió á su esposa dormida y la acribilló á puñaladas.

La difunta se hallaba separada de su marido, á consecuencia de los malos tratos de que la hacía víctima.

El agresor ha sido encarcelado.

Un lance.—Escándalo en un entierro

Un telegrama de Ferrol da cuenta de que, á consecuencia de una violenta discusión sostenida por dos oficiales del ejército, hay concertado un duelo.

Un grupo de anticlericales que formaba parte de un entierro exigió al cura que cambiase la dirección del cortejo fúnebre.

Como el cura se negó, se produjo un fuerte escándalo, que fue pacificado por la policía.

Los integristas

Dentro de la primera quincena del actual mes se reunirá en Madrid la Asamblea integrista.

Acordarán ingresar en el carlismo y que siga publicándose El Siglo Futuro.

De Cartagena

Comunican de Cartagena que se han verificado sondeos en el puerto para hallar fondeadero para siete buques ingleses.

Otro de los buques se atravesará á la entrada del rompeolas.

Desde el embarcadero hasta el Giralda habrá una línea de botes.

Los trenes procedentes de Murcia y de los pueblos de la provincia llegan atestados de gente, siendo difícil circular por las calles, que esta noche estuvieron iluminadas.

El decorado del Ayuntamiento es verdaderamente espléndido.

Las paredes y la escalera están cubiertas de flores, formando tapices.

En el salón se ha colocado un dosel de terciopelo rojo con flecos de oro y cuatro sillones iguales.

El resto del salón está rodeado de sillones blancos con flores de oro pintadas.

Los Reyes serán obsequiados, en lugar de un lunch, que no ha podido improvisarse, con pastas y vinos.

Han sido botadas al agua varias cañas del Yachting Club, para acompañar al Rey desde los muelles hasta el Giralda.

Esta sociedad ofrecerá al Rey la presidencia de honor.

Adhesiones

Telegrafían de París que los inscriptos marítimos de Marsella y del Havre se han adherido á las decisiones que adopten los de otros puertos.

Huelgas

Los telegramas de París, dicen que en las sesiones del Congreso regional de obreros carpinteros y albañiles cele-

brado en Lille, se acordó declarar la huelga general, hoy lunes, en la ciudad, y el miércoles ó jueves, en las demás poblaciones.

El movimiento huelguista se extiende por Calais, Dunkerke, Donai, Valenciennes, Rouvais, Armentieres y Lens.

Las peticiones de los huelguistas son la de que se limite el número de extranjeros que toman parte en los trabajos de aquella zona, y que se les aumente el jornal.

La huelga que venían sosteniendo los obreros panaderos de Viena, ha quedado solucionada, mediante la aceptación, por parte de los patronos, de la nueva tarifa solicitada por los obreros.

Accidente del trabajo

Comunican de Logroño que hallándose extrayendo tierra de un monte próximo varios obreros, ocurrió un desprendimiento, que causó la muerte á uno de aquéllos, llamado Paulino Lumberras, y causó heridas á otros dos.

Regreso

Según dicen de Algeciras, ha marchado á Gibraltar el príncipe Enrique de Prusia, hermano del Emperador de Alemania.

El príncipe Enrique ha estado durante un mes en Algeciras, con motivo de hallarse en dicho punto, restableciéndose de una enfermedad, un hijo suyo.

Novillada

También dicen de Algeciras que se celebró ayer en aquella plaza una novillada con ganado de Muruve, que resultó manso.

El diestro Posadas estuvo bien con la muleta y toreando, y matando mal excepto en el quinto, al que despachó de un magnífico volapié después de colocarle dos buenos pares de banderillas.

Vázquez estuvo bien así toreando como con la muleta y el estoque.

En libertad.—El Rey Eduardo.—Los vestios del «Jena»

Un despacho de Tolón dice que ha sido puesto en libertad el súbdito alemán detenido ayer, por no resultar cargo alguno contra él.

Ayer el Rey Eduardo recibió, á bordo del yate real, al jefe de la escuadra francesa.

Después, los Reyes ingleses fueron á bordo del Jena, conmoviéndose ante la descripción que les fue hecha de la catástrofe.

A las cinco de la tarde de ayer zarzó el yate real con rumbo á Cartagena.

«Judo de campanas».—Escándalo en un teatro.—Republicanos y carlistas.—Palos, bofetadas, etc., etc.

Despachos de Pamplona dicen que ayer tarde se representaba en el teatro Gayarre, de aquella población, la zarzuela de Viérgol, Tuido de campanas.

Durante la representación, se apasionaron los concurrentes, comenzando los republicanos á dar vivas á la República, de lo que protestaron los carlistas ruidosamente.

Se cruzaron insultos de bando á bando, y en pocos minutos la sala del teatro se convirtió en un verdadero campo de batalla.

Los republicanos y carlistas se sacudían bastonazos y bofetadas con verdadero ahínco, y el escándalo fue formidable.

Un espectador de butacas resultó herido de una pedrada, y otro de un garrotazo en la cabeza.

Avisada la guardia civil, ésta se presentó en el teatro, consiguiendo restablecer el orden.

Los candidatos por Santander

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado anoche la lista de los candidatos á la Diputación á Cortes que lucharán en las próximas elecciones.

Aun faltan en ella muchos nombres. Los que lucharán en esa provincia, son: Por Cabuérniga, los señores Martínez Carando y Garnica; por Laredo, don Luis Redonet, y por Santander, los señores don Manuel García Obregón, don Pedro Acha, don José María de la Viesca y don Juan García Lomas.

RICARDO

Institución «Reina Victoria»

SECCIÓN «GOTA DE LECHE» (CALLE DEL RINCÓN)

HORAS DE CONSULTA MARTES.—Doctores Morales y Pereda. De dos á cuatro de la tarde, para niños pobres.

SABADO.—Doctor Estañil. De dos á cuatro de la tarde, para niños de los socios y protectores de la Institución.

Notas.—Además de las plazas gratuitas, existe un número limitado de plazas, á pesetas 0'30 diarias.

Por indicación de los señores médicos y de las familias, la Institución facilita, al precio de una peseta por día, la ración de leche esterilizada que necesita un niño de pecho.

CEMENTO PORTLAND Representante exclusivo para Santander y su provincia de las muy acreditadas marcas «Royal», «Cisne» y «Dag», de Ambers. LADISLAO DEL BARRIO MENEZ NÚÑEZ, 20 Cal hidráulica superior de Zumaya, azulejos, mosaicos, inodoros, bañeras, yeso, ladrillo y tierra refractaria, etc., etc. MAS BARATO QUE NADIE

NESTLÉ Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 4.75 el bote.

Gabinete Ortopédico-Santander DIRIGIDO POR UN ESPECIALISTA FRANCÉS BRAGUEROS ARTICULADOS, á la medida, desde 35 á 100 pesetas. CORSES para gibos y desviaciones laterales de la columna vertebral, desde 50 á 300 pesetas. APARATOS para piernas torcidas.—Piernas y brazos artificiales. FAJAS VENTRALES para vientres abultados, autotensión de la matriz, riñón flotante, etc. Esta consulta tiene lugar todos los días, excepto los domingos. Innumerables referencias en Santander.—No encargar ningún aparato sin antes visitar este Gabinete Ortopédico, que facilitará toda clase de datos y antecedentes y garantiza su trabajo. Consulta y composición de los aparatos hechos en esta casa gratis. Farmacia del Ldo. A. G. Gila, Santa Clara, 8 y 10 (inmediato al Instituto)

PERFILES CÓMICOS CINEMATÓGRAFO El ciego Pedro Batista, escuchó, en cierta ocasión, anunciar una función «á diez centavos la vista.» «Habrá exposición de cuatro panoramas diferentes y otras vistas sorprendentes esta noche en el Teatro.» Cuando el ciego oyó anunciar la función, pidió una entrada y, al punto, sin pagar nada, hizo ademanes de entrar. Impidíselo el portero, el infeliz protestó, y el portero replicó, apartando al pordiosero: Tal empeño es un dislate ¿Cómo?—respondió Batista—¿Cobran ustedes por vista á los ciegos de remate? El uso de un argumento de tan probado calibre le valió la entrada libre al ciego de nacimiento. Pero entonces ocurrió lo que nadie se esperaba y es que un hombre que observaba lo que al ciego le pasó, se adelantó de repente para pedir media entrada, no sin dejar asombrada, con tal salida, á la gente. El portero sorprendido exclamó: No puede ser. ¿Cómo? Lo vamos á ver—¿Dijo el hombre enfurecido. «El ciego no pagó nada porque de vista carece; yo soy tuerto y me parece que tengo con media entrada. «Procedo perfectamente y en lo dicho me sostengo, no pago más porque tengo media vista solamente.» Armóse un soberbio lío, sintiéndose el hombre molesto y dijo, mostrando un gesto de padre y muy señor mío: «A la lógiea me acojo; sé bien que estoy en lo cierto y pagaré, como un tuerto, solamente por un ojo.» Félix Córdova Dávila. Puerto Rico.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL Santa Clara, 7.—Santander Clases para los alumnos oficiales, compatibles con las horas del Instituto. Bachillerato; comercio oficial y práctico; idiomas; dibujo preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estudios vigilados. Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos.

AGUAS MINERALES Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Droguería. Plaza de las Escuelas, sncursal Vía-Ras, 1 y 3, al lado de Singer, etcétera, etc.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubos de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc. JOAQUÍN MADRAZO Almacenes: Muelle de Maliaño Calle de Madrid, números 12 y 16 y Trámoner, 9

AMPLIACIONES fotográficas inalterables y garantizado parecido á platos y al costado.—EDUARDO R. CASTRILLO. Compañía, 2.—Frente á la iglesia

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR CÉLEBRE DÉPURATIVE VEGETAL cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL Vicios de la Sangre, Herpes, Acne, EXQUIR EL FRASCO LEVANTADO A. FERRÉ, BLANCHÉ 2ª 202, R. Richelieu, París. Todas Farmacias.

Cal Hidráulica de Zumaya á dos pesetas sacos de 69 kilos en Torrelavega, almacén de maderas de ISIDRO BUSTAMANTE

ACADEMIA Para el ingreso en Correos, Inventores del Estado en Ferrocarriles, Penales, Tabacalera, Teneduría de libros por partida doble y Cálculos mercantiles, bajo la dirección de don Gregorio Sánchez, Director de las Escuelas Laicas. Para honorarios y matrícula, San Roque, 8, nuevo edificio de la Asociación Leica, de 12 á 1 mañana y de 5 á 6 tarde.

CARRILES Ó RAILS USADOS La Sociedad «El Porvenir de Burgos» admite proposiciones hasta el día 30 de abril de este año, para la adquisición de 4.000 rails usados de 5 metros de largo por 65 milímetros de altura y 7 kilos de peso aproximado por metro lineal, puestos en cualquiera de las estaciones del ferrocarril. Se admiten ofertas por el total de los 4.000 rails, ó menor cantidad, en las oficinas de dicha Sociedad, calle de Avelinanos, número 3, Burgos.

LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL Y EXTRANJERA Corrales, 14, Madrid Se remiten á provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola. Catálogo gratis

SALA DE ARMAS DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lúgía, 11, duplicado

Almacenes Araluce PLAZA DE LA LIBERTAD Camas torcidas desde 20 pesetas; sillones imitación desde 3 pesetas; rejilla desde 4 pesetas; jergones de trauiles de todas clases; espejos; sillones tapizados; muebles y otros artículos. Verdaderos precios de fábrica. Visito usted esta casa antes de comprar y se ahorra mucho dinero. ARALUCE Plaza de la Libertad (op. el Muelle, Esq. del Café Suroeste)

LA GRAN BRETANA Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata Compañía, 23 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 522 Exposición permanente de juegos de alcaza, comedor, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y colchones. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia, lo mismo que el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Buena ocasión Máquina para fabricar gasosas y agua de Seltz, sistema J. Hermann-Lachapelle, en buen uso, se vende. Es una verdadera ganga. Informar á don Florencio Pérez, Carretera, número 16, Torrelavega.

M.E.C.D. 2017

